

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

No LII. - Núm. 19408. - Palma de Mallorca

Miércoles 30 de Marzo de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

## Sigue el victorioso avance en los diversos sectores del frente de Aragón

Ocupamos los pueblos de Pelangues, Ginebrosa, Torrevelilla, Serós, Aytarca, Belver, Osso y Almudafar. - En el sector de Caspe una brigada enemiga dejó el campo cubierto de cadáveres. Ocupamos toda la sierra de Caspe; cogimos centenares de prisioneros y gran cantidad de material de guerra.

En el sector de Peñarroya (Sur) asaltamos las posiciones de Mano de Hierro. - En el sector de Valenzuela conquistamos el pueblo de Higuera de Calatrava.

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector de Albarracín una brigada enemiga en las primeras horas de la mañana de hoy, inició un ataque que fué enérgicamente rechazado, haciéndosele 36 prisioneros y más de 80 muertos y dejando en nuestro poder 4 banderas rojas, 40 fusiles y gran cantidad de municiones.

En el frente de Aragón ha continuado nuestro avance. Las fuerzas de la derecha ocuparon las alturas próximas al Camino de las Mesadas y rechazaron fuertes ataques, en los que el enemigo dejó abandonados 200 muertos con armamento. También ocuparon estas fuerzas el pueblo de Pa. anques, alturas al noreste y este de Zorita, el pueblo de Ginebrosa, y en el contraataque del enemigo, sufrió éste gran número de bajas, entre ellas un capitán ruso y varios extranjeros más, cogiendo bastante material de guerra.

Las fuerzas legionarias han conquistado Torrevelilla, Ermita de San José y continuaban avanzando a la hora de dar el parte.

En el sector de Caspe, después de vencer brillantemente fuerte resistencia en la que fué aniquilada una brigada enemiga que dejó el terreno cubierto de cadáveres y a la que se hicieron 350 prisioneros y se le cogieron muchas ametralladoras y fusiles, se avanzó rápidamente, ocupando el vértice Atalaya, Balsa de Val de Illas, la totalidad de la Sierra de Caspe y el vértice Punta de San Pedro, llegando al anochecer al kilómetro 46 de la carretera de Gandesa.

En el sector de Fraga ha proseguido igualmente el avance ocupándose los pueblos de Serós y Aytona, llegando al kilómetro 448 de la carretera general de Francia. El recibimiento de estos pueblos a nuestro ejército ha sido apoteósico.

Se han cogido 4 piezas de 15 cm. y 2 depósitos de municiones con 6 millones de cartuchos.

En el sector de Cinca, al norte de Fraga, nuestras fuerzas pasaron este río por Santa Lecina, ocupando varias alturas en la orilla izquierda y los pueblos de Belver, Osso, Almudafar, llegando en todo su frente al canal de Zaidin, pasándose en este sector a nuestras filas un capitán y haciéndose 10 prisioneros.

En el sector de Barbastro igualmente nuestras fuerzas han cruzado el río Cinca por varios puntos.

En el sector de Peñarroya, correspondiente al ejército del sur, en un rápido ataque nuestras fuerzas asaltaron las posiciones de Mano de Hierro que fueron ocupadas íntegramente, quedando en nuestro poder 43 prisioneros y 13 muertos, uno de ellos capitán y el armamento, municiones y material en general que constituía la dotación de aquella, entre el que se cuentan 2 fusiles ametralladores y 60 de repetición.

En el sector de Valenzuela se ha conquistado, venciendo fuerte resistencia del enemigo, el pueblo de Higuera de Calatrava, alturas de Matallana, Casa de la Sierra y vértice Atalaya, haciéndosele 12 muertos, 8 prisioneros, y cogiendo dos piezas del 10'5, 3 ametralladoras, 50 fusiles y material diverso.

En el sector de Peraleda, el enemigo ha llevado a cabo durante el día, diversos ataques con preparación de artillería y tanques, siendo en todos ellos rechazado con pérdidas de consideración.

Salamanca, 29 de marzo de 1938, II Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín



Mapa del teatro de la guerra: el Cinca que han atravesado victoriosamente nuestras tropas, los límites de la provincia de Lérida que han traspasado nuestro invicto Ejército, que va conquistando para España las tierras catalanas

Notas de Arte

# Evolución decorativa en la obra pictórica de B. Más

Copiosa e interesante aportación la de Bartolomé Mas, en la Exposición inaugurada el sábado, en la "Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista".

Arte decorativo, caricaturas y óleos, hasta en número de 55, figuran en esa nueva manifestación del joven artista que evoluciona con destellos de ingenio y honda sensibilidad, dando un mentís a la normalidad técnica y a las sinceridades de la rigidez académica.

En los óleos ofrece notas de paisaje que no pasan de discretas. Son trozos de pintura en periodo de gestación, alardeando ya como pintor de más fuste en las impresiones de marinas esbozadas con firmeza y justo colorido, siguiendo en calidad progresiva de valores, dos bodegones en los que ya se precisan motivos de emoción artística.

Como caricaturista nada hay que añadir a lo manifestado en tantas ocasiones. Se creó el expositor su personalidad, que es vigorosa y sintética en procedimiento, ofreciéndonos hoy

felices aciertos de su lápiz breve y profundo en la expresión humorística de las caricaturas de M. Palmer, F. Pou, Rossi, Tamarit, Sanmartín y tantos otros, que acreditan la popularidad, entre los del oficio, de B. Mas.

Profundidad insospechada de concepción inquieta y original, y armonía de cosas contrapuestas, son los veinte trabajos que incluye en Arte Decorativo y al que añadiremos, Fantasmagórico, donde aparece la Humanidad deformada y las coyundas de objetos y fondos como sueños y pesadillas no exenta esta nueva modalidad de B. Mas, de técnica refinada y lirismos cromáticos dentro de una orientación con inyecciones de "surrealismo".

Con tales ingredientes cabe esperar que la Exposición será un éxito, ya que todo un vasto mundo de sugerencias ofrece el ingenio y valía del expositor que demuestra indudables aspiraciones de renovarse, con desenfado y con reacciones nuevas en los temas eternos del Arte.

BAUZA

## Calendario bélico

Día 29

### LA DIRIGENTOSIS EPIDEMIOLÓGICA

En el reino microbiano también hay picardihuelos capaces de gastar bromas a los más sesudos médicos y resistir, escondidos tras un lerdo compañero, la mirada escrutadora del microscopio más bueno. De esos picaros bacilos andan, a millones, sueltos en las aguas cristalinas que bebe el rojo gobierno. (El millón es cantidad que escriben con sólo un cero los señores bacteriólogos, por no emplear tantos pliegos de papel, cuando nos cuentan algo para darnos miedo). Siguiendo otra vez el hilo de la que iba refiriendo, parece que los microbios producen el desconcierto en la Ciudad de los Condes, Conceller en Cap y Prieto; pues mientras son inactivos y hasta agradables al pueblo, banquetean con las visceras de los hombres de gobierno y de todos los conspicuos rojos que están junto a ellos. ¡Y no vale ingerir pocimas para curar los mareos que da la "dirigentosis" a quien sufre su efectos! Sólo puede liberarse del funcional desarreglo el que cruza la frontera y respira aire extranjero. Por eso se ordenará se desprendan los galenos de sus libros formularios, proveyéndose de extensos planos de ferrocarriles, itinerarios aéreos y rutas transoceánicas, y que en vez del farmacéutico suministrarles las fórmulas en jarabes, polvo o sellos se las sirva en pasaportes para Rusia, Francia o Méjico. Deseamos que la orden se publique y cumpla presto y que el médico Lenin les aplique el tratamiento; así... a la chita callando, sin estudio del proceso.

Pepé BREVE

## Comandancia General de Baleares

### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 30 DE MARZO DE 1938 - 2.º T.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Manuel Martínez Guillén.  
Imaginaria: Comandante de Infantería, don Julio Rocha Ruizdelgado.

Visita Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 28 DE MARZO DE 1938—II T., EN PALMA DE MALLORCA

CONSEJOS DE GUERRA—(Se cretaria Justicia).

1.º—A las diez horas de pasado mañana miércoles día 30 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumaria núm. 45 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Infantería don Pedro Mateu Mairata, contra el paisano Lorenzo Vaquer García, por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas de pasado mañana miércoles día 30 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 31 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra los paisanos Gabriel Coll Mulet, Rafael Crespi Martorell, Juan Salas Gimard, Onofre Lladó García y Juan Llabrés Campaner por un delito de adhesión a la rebelión y contra el también paisano Guillermo Cañellas Lladó, por un delito de auxilio a la rebelión.

### Comisión Provincial de incautación de bienes de Baleares, Sección Créditos

CIRCULAR

Por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado en 21 de Enero de 1938 se ha publicado la siguiente Orden:

"Siendo muchos los créditos comprendidos en el apartado c) del artículo 4.º de la Orden de 3 de Mayo de 1937, (2), cuyo importe no se ha ingresado en el Banco de España.

DISPONGO

Artículo 1.º—El importe de los créditos a que se refiere en su artículo 1.º las órdenes de 3 de Mayo y 15 de Noviembre de 1937 (2), respecto de las cuales hayan acordado las Comisiones Provinciales de Incautación de Bienes, como se expresa en el apartado c) del artículo 4.º de la primera Orden citada, será ingresado en la cuenta corriente que previene dicho apartado c) en término de 15 días, a contar desde el siguiente al en que el deudor se le haya notificado el aludido acuerdo si el crédito estuviere vencido y, en otro caso,

desde el día siguiente al del vencimiento. No regirá ese término cuando la Comisión provincial o, en su caso, la Junta Técnica señale otro mayor.

Artículo 2.º—Transcurrido el término dentro del cual debe haberse efectuado el ingreso del importe del crédito son que se haya justificado ante la Comisión Provincial haberlo hecho, expedirá al Secretario de ésta una certificación del descubierto, que será remitida al Delegado de Hacienda para que se haga efectiva, siguiendo el procedimiento de apremio establecido en el Estatuto de Recaudación de 18 de Diciembre de 1928. En la certificación se indicará que se reputa al deudor responsable directo y que se agotó, sin resultado alguno el período voluntario de pago.

El procedimiento que habrá de seguirse para la ejecución será el establecido en el artículo 136 del citado Estatuto, y así lo hará constar el Presidente de la Comisión Provincial al remitir al Delegado de Hacienda la certificación.

Artículo 3.º—La certificación aludida en el artículo anterior tendrá la misma fuerza ejecutiva que una sentencia judicial para proceder contra los bienes y derecho de los deudores".

Lo que se publica en el "Boletín Oficial" de la provincia y prensa diaria para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que una vez transcurridos quince días desde la publicación en el "Boletín Oficial" sin que se haya justificado por los deudores ante esta Comisión Provincial haber efectuado el ingreso de sus débitos en la cuenta "Comisión Provincial Incautación de Bienes" abierto en el Banco de España, se expedirá contra los mismos la oportuna certificación de descubierto para que se hagan efectivos por la vía de apremio.

Del cumplimiento de la misma y de que llegue a conocimiento de los interesados por medio de pregones u otro medio de publicidad serán responsables en los pueblos de la provincia los Alcaldes, los cuales acusarán recibo a esta Comisión de haberse cumplimentado.

Palma de Mallorca 28 de Marzo de 1938—II Año Triunfal.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons.

## Importante disposición sobre el «Servicio Social de la Mujer»

Conforme dispone la 4.ª de las Disposiciones transitorias del Reglamento para la aplicación del "Servicio Social de la Mujer", aprobado por Decreto del Caudillo núm. 418, en su relación con el art. 18 del mismo, ningún Jefe o Director de Institución de carácter social o de ayuda al combatiente, podrá admitir a partir del primero de Marzo próximo personal femenino que haya de prestar sus servicios con carácter gratuito.

A tal fin, el Jefe o Director de la Institución solicitará con la mayor antelación posible, del Delegado Provincial de "Auxilio Social" las mujeres que precise para el buen funcionamiento de la Entidad.

Admitirá a las cumplidoras del "SERVICIO SOCIAL" que para cubrir las necesidades citadas, sean enviadas por el Delegado de "Auxilio Social" y únicamente en el caso de que el Servicio Social, no las pudiera facilitar, queda facultado para admitir directamente mujeres de 17 a 35 años, que hayan de prestar gratuita colaboración.

Valladolid, 21 de Febrero de 1938 - 2.º Triunfal. — El Jefe del Departamento Central de Organización.

## Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos: El niño de 10 años Vicente Torner Simó que jugando se produjo herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

CAIDAS

Por caída con un cristal, la niña Rosa Valiespir se hirió la cara.  
Por caída en su domicilio el niño de 13 meses Francisco García se produjo esguince del codo derecho.

## Suscripción Nacional

Relación de señores que han contribuido con sus donativos a dicha Suscripción:

D. Antonio Busquets residente en Livy-Gárgan (Francia), 50'00 ptas.

O. N. S. Jornales correspondientes a guardias que han prestado sus obreros y que los patronos que a continuación se detallan ceden:

D. Vicente Matas, 10'00.  
D. Juan Monserrat Vidal, 7'10.  
D. M. Ramonell de Consell, 7'15.  
D. Juan Fuster, 11'50.  
D. Jaime Martí Torrens de Binisalem, 15'35.  
D. M. Ramonell de Consell, 13'90.

Un grupo de Falangistas de Villafraanca de una función benéfica, 97'95.  
Fca. de Calzados de Porreras. Don Sebastián Mulet y sus obreros, 4.ª Et.ª, 59'50.

D. Antonio Riera, que ha percibido por haberlas cobrado indebidamente, 1'75.

D.ª F. B., 10'00.  
D. Bartolomé Nadal Pastor, Teniente Cl. Intendencia Retirado, 1.000'00.  
D. Juan Soler, 20'00.  
D. Andrés Pocoví, Guardia urbano, 25'00.

Jefatura Guardia Urbana, 10'00.  
Casa Conway Rowe & C.º de Londres, 1.431'60.

D. Buenaventura Juncadella, 50'00.  
Familia Diaz Alvarez, 50'00.

Importe trabajo extraordinario obreros Comandancia Obras y Fortificación de Baleares 1.ª quincena corriente, 2.109'75.

D. J. P., 500'00.  
D.ª María Joy, 10'00.

Vda. de D. Joaquín Quesada y personal de su taller, 37'25.

Editorial "La Esperanza", 75'30.  
Obreros Fca. Vicente Rosselló, 30'00.

D. José de Bonilla, Jaén, 500'00.  
Sindicato Empresarios Panaderos, 456'00.

Doña Jerónima Mas Vda. de D. Damián Suñer, 10'00.

Doña Juana Oliver, 1'50.

D. Pablo Fuster. Relojería Alemana, 100'00.

Empleados Relojería Alemana, 16'20.

D. Pedro J. Siquier Pascual de Bürger, 25'00.

D. José de Calasanz Martí, 500'00.  
D. Bernardo Balaguer 60.ª entrega, 8'00.

Comandancia General, procedente de cambio de moneda extranjera, 8.480'00.

Liquidación concierto por la Banda-Orquesta del Regto. Infantería de Palma en Porreras el 6 del actual, 1.575'50.

D. Juan Soler, 20'00.

Palma, 28 Marzo de 1938, 2.º T. — El Presidente, José Quint Zaforteza.

— El Jefe del Negociado, Miguel Riutort.

## Compañía Telefónica Nacional de España

### "AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS"

A partir del próximo día 1.º de abril se pagará el cupón número 36 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

BANCO HISPANO AMERICANO  
" DE BILBAO  
" ESPAÑOL DE CREDITO  
" URQUIJO  
" HERRERO  
" MERCANTIL  
" GUIPUZCOANO  
" PASTOR

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

VALLADOLID, 21 de Marzo de 1938. — EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

**El beneficio de la empresa, atendido el justo interés del capital, se aplicará con preferencia a la formación de las reservas necesarias para su estabilidad, el perfeccionamiento de la producción y el mejoramiento de las condiciones del trabajo y vida de los trabajadores.**

**Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo**

**JURISDICCION DE MARINA**

(Secretaría de Justicia)

**CONSEJO DE GUERRA**

A las diez horas de la mañana, del próximo miércoles día 30 del actual, y previa la Misa del Espíritu Santo que se dirá a las 9:30 del mismo día en la Catedral, se reunirá en el local de la Audiencia de esta capital, el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa núm. 85 de 1937 de esta Jurisdicción de Marina, instruida por el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet por los trámites del juicio sumario, contra los soldados de Infantería Marina Andrés Mirí, Bartolomé García y marinero Manuel Ramírez por un delito de hurto.

Presidirá el Capitán de Fragata don Juan Delgado Ojalauruchi, actuando de Vocal Ponente el Comandante Auditor de la Armada, y de Fiscal el de esta Jurisdicción.

Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los señores Jefes y Oficiales, franceses de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excmo. Señor Almirante Jefe de estas Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, se publica para conocimiento y cumplimiento.— El Jefe de Estado Mayor de las F. B. del M., Ramón de Ozamiz Lastra.

**La Presidenta de la Unión Diocesana de Mujeres Católicas**

El 23 pasado falleció doña María de los Dolores Gómez de Ferragut, de la que puede decirse en verdad que deja en la Junta un vacío difícil de llenar, pues no sólo sus compañeras de la U. D., sino cuantos tuvieron la dicha de tratarla saben que con su sencillez y su afabilidad, se adueñaba de todos los corazones, y era del corto número de personas a las que no se puede olvidar jamás.

Acababa de cumplir los 60 años, pues nació en San Fernando el 21 de Febrero de 1878; sobresalía ya en su juventud por su actividad apostólica y por ello fué nombrada Tesorera de las Conferencias de San Vicente, en su ciudad natal. Ya en Madrid, recién casada con el valiente marino que fué su compañero casi 40 años, contribuyó a la fundación de la Hermandad de la Virgen del Carmen (parecida a la nuestra de Sras. de Sta. Bárbara), asociación social benéfica, que se dedicaba a socorrer a las familias de marinos pobres, y de la cual también se la nombró Tesorera; perteneció a muchas cofradías, asociaciones benéficas, juntas protectoras, etc., pero sus obras más estimadas fueron, como espiritual, la de las Marías de los Sagrados Sagrarios, a las que perteneció casi desde su fundación, y como social los Catecismos de las Madres Cristianas, donde trabajó con gran entusiasmo y actividad desde que se organizaron, que tanto sintió dejar al ser nombrada Presidenta de la U. D. y comprender que este cargo le absorbería todos los momentos de su existencia.

Era muy amable y por ello fué muy amada; muy humilde, casi con exeso, pues poseyendo, como lo demostró suficientemente, grandes dotes, nunca se creyó apta para los cargos que le destinaban, y de un modo especial, cuando el señor Arzobispo la eligió por su actividad, sus dotes naturales, su don de gentes, sus virtudes, para el cargo que con tanto acierto desempeñó hasta su muerte, se defendió tenazmente; pero obediente hasta la abnegación, aceptó lo que se le mandaba, y demostró cumpliendo con

creces su obligación, que la elección del Prelado había sido bendecida por la Providencia.

Buena cristiana y excelente esposa, hizo de su hogar un templo, y de la ordenada vida familiar un rito; pero era tal la obsesión del cumplimiento del deber, que antepuso siempre todo cuanto se refiere a la A. C., aunque trastornara sus planes familiares y modificara sus arraigadas costumbres.

Su fe era tan grande, su confianza en Dios tan segura, que pudo ser su lema aquellas frases de Santa Teresa: Nada me turbe, nada me espante, sólo Dios basta. En toda su vida de cristiana española fué lo que debe ser una mujer de A. C. No aspiró a más, ni quiso ser menos. Y el Señor, que la quiso en lugar muy junto a El, la purificó en este mundo, en el crisol de la enfermedad.

Era tal su actividad, que aún estando rendida en el lecho, para no abandonarlo ya, seguía dirigiendo la U. D., interesándose por las obras emprendidas y animando a todas a trabajar más y más, por Dios y por España. Durante su mandato, con el ejemplo de su actividad y asiduidad, consiguió que la U. D. alcanzara una vida próspera, que las circunstancias que atravesamos han venido a entorpecer. En constante comunicación con el Consejo Superior, hizo que en la Diócesis se secundaran cuantas campañas se le sugerían, como las de moralización de costumbres, la realizada a favor del Clero y Seminario, la confección de ornamentos para las iglesias devastadas, el Abrigo para el Soldado, preces para la Paz de España y tantas otras.

Durante su presidencia se hizo la división parroquial, se fundaron diversos Centros, a muchos de los cuales visitó personalmente, se reunió por primera vez la Asamblea Diocesana y junto con el Consiliario organizó varios Cursos para la formación de los dirigentes.

Desde el cielo rogará por su amada Acción Católica!

**Movimiento en el Puerto**

Llegó de Málaga el vapor correo italiano "Firenze" con balija, carga y pasaje; siguió viaje para Génova. Salió para Sevilla el vapor correo italiano "Franca Fassio" con pasaje, balija y carga general.

**Edicto**

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío Comandante Militar de Marina:

HAGO SABER: Que mañana miércoles 30 del actual a las 9 horas las fuerzas del Regimiento Infantería Palma, efectuarán prácticas de tiro de morteros de 50 m/m. en el Póligono de Torre d'en Pau.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma 29 de Marzo de 1938—II Tr., Gabriel Acosta.

**Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes**

Esta Junta Provincial acordó imponer las siguientes multas por infracción del sello en su obligatoria obligación, a los siguientes establecimientos:

Al comercio de confitería La Suiza, Plaza de Cort 250 pesetas.

Café Sánchez 500 id.

Bar La Parra, Plaza M. del Palmer 50 id.

Bar Danzing, La Buena Sombra 400 id.

Expenduría de Tabacos calle Sindicato 25 id.

Per conducto del Excmo. señor Comandante General de estas Islas se ha entregado a esta Junta, la cantidad de dos mil pesetas como donativo de los obreros, empleados y personal directivo de Manufactura General del Caucho.

El señor Presidente de la Junta ha agradecido este importante donativo pro familiares de combatientes.

**Colegio Oficial de Doctores y licenciados en filosofía y letras y en ciencias**

En virtud de acuerdo de la Junta general, han sido designados para formar la Junta de Gobierno del Colegio oficial de Doctores y Licenciados, durante el presente año, los señores siguientes:

Decano: Don Francisco Alomar Bosch

Diputado de Letras: Diputado 1.º: Señorita Pineda Ramón.

Diputado 2.º: Don Cristóbal Guetzu de Arellano.

Diputado de Ciencias: 1.º Señorita Rosa Obrador Parpal; 2.º don Agustín Aguiló Iglesias.

Tesorero: Don Jaise Serra Carbonell.

Contador: Don Bartolomé Terrasa Fiol.

Secretario: Don Jaime Lladó Ferragut.

Vicesecretario: Don Andrés Muntaner.

Bibliotecario: Don Ignacio Ribas Muntaner.

**Servicios de la Guardia Civil**

**ROBO DE UNAS BICICLETAS**

La Benemérita del puesto de El Terrero da cuenta de que se presentó en la Casa Cuartel, el joven Tomás Martí Sabater, denunciando que en la tarde del sábado le había sido hurtada una bicicleta, que había dejado junto a la puerta de la farmacia en la que está dependiente.

Practicadas por la fuerza las diligencias del caso dieron por resultado detener a las dos horas en el interior de una cueva de la orilla del mar junto al punto conocido por la "Portasa" al joven Miguel Mulet Torraudell, quien se confesó autor de la sustracción de referencia así como de otra bicicleta que también se llevó en la mañana del viernes de la explanada del muelle, la que resultó ser de Bartolomé Francisco Bauzá.

Ambas máquinas fueron recuperadas pues el detenido las tenía ocultas en diferentes sitios.

El detenido con las bicicletas fué puesto a disposición del Juzgado.

**Crónica de Sports**

**FUTBOL**

**F. C. CONSTANCIA, INCA**

En Junta General Ordinaria, celebrada el 18 Marzo 1938, quedó constituida la Junta Directiva de este Club de la siguiente forma:

Presidente: Don Gaspar Sastre Fontirroig.

Vicepresidente: Don Pedro Siquier Martí

Secretario: Don Gabriel Mateu Mayol.

Depositario: Don Miguel García Trujols.

Vocales: Don Alfredo Félix Penalba; don Juan Bonafé Borrás; don Gabriel Miró Bonfín; don Ramón Ferrer Reus; don Juan Ramón Cáraves; don Pedro Llabrés Mulet.

**Cofradía del Patronato Obrero**

Por la presente convocatoria se ruega a los penitentes de esta Cofradía se sirvan asistir a la reunión que tendrá lugar el próximo jueves día 31 a las 20 horas, en el Patronato Obrero relación nada con la procesión del Jueves Santo.

Palma 27 de Marzo de 1938—II T.— La Comisión.

**Función pro-monumento al «Baleares»**

Anteanoche se celebró en el Teatro Lírico la función a beneficio de la suscripción "Pro Monumento" al "Baleares" organizado por "La Última Hora". El teatro se vió muy concurrido.

Se puso en escena por la Agrupación Artística de Son Rapina, "La Dolorosa".

Fueron aplaudidos todos sus intérpretes especialmente Regina Cortés, Pilar Tomás, Josefina Agulló, Francisco Cano y Pedro Colombás.

Cerraron la velada la señorita Regina Cortés que interpretó el "Visi d'Arte" de Tosca, el señor Cano la romanza "Flor Roja" de Guerrero y María Moré diversos "enplets". Recibieron todos muchos aplausos.

**Neumáticos**

para CAMIONES Y AUTOS  
Casa Gomila. Av. At.º Maura, 13  
Telf. 1123

**FINCA RUSTICA**

Compraría ofertas, que serán reservadas, en esta Administración.

**SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES**

**"La Funeraria Lloret"**

General Mola, núm. 23 y 29-Telf. 2017  
Palma de Mallorca

**BORN Jueves**

EL GRANDIOSO REPORTAJE DE ACTUALIDAD

**La Nueva España**

LA CONQUISTA DE SANTANDER. — Entrada de nuestras tropas. — Destrozos ocasionados por los rojos.

**SALAMANCA**

El Generalísimo y su familia. — Escenas de la vida de Salamanca. — El relevo de la guardia en Palacio.

**Santiago de Compostela**

Gran misa de campaña oficiando el Cardenal Primado. — El heroico General Aranda y García Sanchiz ante el micrófono.

**HOMEMAJE A LAS BRIGADAS DE NAVARRA**

Actos celebrados en su honor a la terminación de la campaña del norte bajo la presidencia del

**GENERALISIMO**

EL FILM QUE VERAN TODOS LOS BUENOS PATRIOTAS

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### DELEGACION DEL PLATO UNICO.— IMPORTANTE AVISO AL PUBLICO DE PALMA

Acatando órdenes de la Superioridad, de ahora en adelante, la cuota del DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO, se cobrará solamente "dos veces al mes", saliendo de ahora en adelante las recaudadoras los días 15 y siguientes de cada mes con un recibo correspondiente a las semanas primera y segunda del mes en curso.

Saldrán de nuevo el día 3 del mes siguiente con otro recibo correspondiente a las semanas tercera, cuarta y quinta si la hubiere del mes anterior.

¡ATENCIÓN! EL DIA DEL PLATO UNICO sigue siendo los jueves de cada semana.

Para dar al público las mayores facilidades se advierte que las recaudadoras conservarán los recibos que no sean satisfechos el día 15 y los presentarán de nuevo a domicilio el día 3.

Solo después de este día remitirán los de ambas fechas al Gobierno Civil donde se podrá pasar a recogerlos.

La oficina estará abierta al público para el pago de dichos recibos los días 10 al 20 de cada mes de 10 a 1 y de 4 a 6.

Fuera de estos días la oficina permanecerá cerrada.

Se recuerda a los que pagan mensualmente en esta oficina del Gobierno Civil que pueden seguir haciéndolo en los días y horas antes dichos.

Todos los avisos, reclamaciones, cambios de domicilio, etc. se dirigirán por escrito a: Delegación del Plato Unico, Gobierno Civil.

Para consultas los días 7, 20 y 30 de 10 a 12.

¡Arriba España!

### SECCION FEMENINA

¡Mujeres mallorquinas! ¡Camaradas! Recordad que el jueves es el día del combatiente. Ni una debe quedar sin entregar su donativo.

Jueves, Día del Combatiente... En la Sección Femenina entrega algo, para los que por tí luchan.

Que no pase ningún jueves, camarada, sin que puedas decirte que te has sacrificado algo por nuestros combatientes.

¡Camaradas! El próximo jueves en la charla que semanalmente dedica a la mujer la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda, de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se dará lectura al discurso que pronunció en Se govia durante el Congreso Nacional, la Jefe Nacional de las Secciones Femeninas, Pilar Primo de Rivera.

Jueves, a las 10 de la noche, y por el micrófono de Radio Mallorca, escuchad la lectura del magnífico parlamento de nuestra Jefe Nacional, Pilar Primo de Rivera.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

\*\*\*

Habiendo recibido esta Sección Femenina, algunas peticiones de aclaración de la última nota publicada referente al uso de nuestra camisa azul, vamos a dar a conocer, la circular que sobre ella hemos recibido de la Secretaría Nacional, camarada Dora Maqueda:

"Todas las afiliadas en concepto de adheridas, entendiéndose por adheridas, las que hicieron la solicitud de ingreso a partir del 1.º de Enero, seguirán prestando todos los servicios, y acudirán al cumplimiento de ellos, vistiendo nuestro uniforme, ya que solo por haber prestado buenos servicios, podrán alcanzar la categoría de Militantes."

\*\*\*

De nuestra Delegada Nacional Pilar Primo de Rivera, se ha recibido la siguiente circular:

"En todas las granjas oficiales de España se organizarán unos cursillos para la preparación de las camaradas de la Sección Femenina por ingenieros especializados en cada una de las diversas ramas de agronomía. A estos

cursillos asistirá además de la Regidora Provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, diez camaradas de cada provincia, eligiendo éstas necesariamente de distintos pueblos de la misma y preferentemente campesinas. Para proponer estas camaradas os ajustareis a las que reunan las siguientes condiciones:

1.º Ser militante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

2.º Edad menor de 25 años.

3.º Reunir aptitudes.

4.º Certificado de buena conducta.

5.º Certificado médico, y de sana constitución.

6.º Tener una decidida afición al campo.

7.º Poser por lo menos un término medio de cultura general.

Mandareis a esta Nacional las propuestas añadiendo fecha de ingreso, servicios prestados en la organización, antecedentes políticos, etc. Estareis en situación de poneros al habla con los ingenieros directores que se os indique, inmediatamente de recibir las órdenes oportunas de esta Nacional. La Regidora de la Hermandad de la ciudad y el campo, propondrá entre las que lleven el servicio en las Locales, aquéllas que hayan demostrado más aptitudes y más disciplina, y al mismo tiempo reúnan las condiciones precisas, sin que sea imprescindible elegirles solo entre éstas."

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. \*\*\*

Se ruega a todas las afiliadas a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que sean catalanas o residentes en Cataluña, basen por la Delegación en Baleares "Servicios de Cataluña", instalada en el Paseo del General Franco, núm. 118, para la solicitud de renovación de carnet definitivo. Todas aquellas afiliadas que el día 30 de Mayo, no hayan entregado dicha solicitud, se entenderá que renuncian a su condición de tales, y serán baja en el Movimiento.

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

### DELEGACION DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Todas las camaradas que se citan a continuación, que no hayan entregado dos fotografías para el carnet de enfermeras, deben hacerlo urgentemente a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

María Teresa Escalas, Luisa Pascual, Carmen Martínez, Carmen Laga, María Luisa Ribas, Francisca Serra, Alicia Gamarra, Sor María de C., Mercedes Montaner, Matilde Unzué, Catalina Ferrer, Catalina F. Pérez, María Salas Torres, María Perelló Ferrer, Nieves Ramoneda, Magdalena Martí, Sor María Asunción, Magdalena Olives, María Vallés Vidal, María de la S. Prohens, María Teresa Massot, Mercedes Zaforteza, Carmen Ramonell, Isabel Morev, María J. Cotoner, Magdalena Carbonero, María de Ll. Montaner, Marichu Cotoner, María Pomar, Elena Ramonell, María Forteza, Ana María García, Carmen Montaner, Isabel Buades, Sor Francisca del P., Amelia Barreiro, Margarita Rigo.

### Delegación de Orden Público

Se ruega a todo el que tenga solicitadas noticias sobre personas residentes en territorio no liberado, reproduzcan estas peticiones, indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de las personas por quienes se interesan.

Estas peticiones han de remitirlas por correo, durante un plazo de quince días, a D.R.I.D.E.M., Valladolid, entendiéndose renuncian a recibirlas los que no hagan la renovación de su anterior petición durante el citado plazo.

Valladolid, 19 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

### Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 29 MARZO 1938

Número premiado: 848, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 847, 849, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Sociedad

Ayer en el vapor "Firence" fueron trasladados a Palma desde Sevilla, los restos del Capitán de Artillería don Raimundo Pascual Fortuñy, que dió su vida por Dios y por la Patria en el frente.

Acompañaban los restos del señor Pascual su hermano don Luis, acudiendo al muelle para recibirlos familia res del heroico militar hijo de Mallorca.

\*\*\*

Regresó de la península el Delegado en Mallorca del Poder público en cuestiones industriales y financieras don Luis García Guijarro.

\*\*\*

Se halla convaleciente de su dolencia el Comandante Juez Militar Permanente nuestro amigo don Mateo Bosch Salsó. Celebramos su total restablecimiento.

\*\*\*

El Procurador señor Vinals nos comunica que ha trasladado su despacho a la calle de Aragón núm. 61 (Carretera de Inca).

\*\*\*

Para el Oficial de Fatos don Jaime Magriñá, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Catalina Palmer.

La boda se efectuará el próximo mes de Abril.

\*\*\*

Víctima de cruel dolencia dejó de existir en S'Arracó el joven don Rafael Mayol Homar, Maestro Nacional, a la edad de 29 años.

D. E. P.

\*\*\*

Desde hace unos días guarda cama, ligeramente enfermo, nuestro buen amigo el joven escritor, Secretario de la Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Agustín de Semir Rovira.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

### Junta Provincial de Abastos

Habiéndose recibido una partida de tomates y plátanos procedentes de Canarias se fija como precio de tasa para la venta el siguiente:

Tomates: — Mayorista a detallista a 12 ptas. la caja. Detallista a público a 1'40 ptas. el Kg.

Plátanos: — Mayorista a detallista de 1'20 a 1'60 ptas. docena, (según tamaño. Detallista a público de 1'40 a 1'80 ptas. docena (según tamaño).

Palma, 28 Marzo 1938, II T. — El Gobernador Presidente.

### Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Relación de los donativos recibidos en esta Jefatura en el día de hoy:

D. José Frau Cladera, 35'25 ptas.

D. A. Hernández, 350'00 ptas.

Suma total, 285'35 ptas.

Suma anterior, 48.162'38 ptas.

Total recaudado hasta hoy, 48 mil 447'61 ptas.

Palma, 29 de marzo de 1938, 2.º Año Triunfal.

### Intendencia Militar de Baleares

#### REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se servirán presentarlos el jueves próximo día 31 del corriente a las 10 horas las Automóviles y Camiones en el Cuartel de Intendencia, Socorro, para su inspección y revisión a efectos de Requisita, debiendo presentar certificado o relación jurada de aquellos que por encontrarse en reparación u otro defecto no puedan ser presentados.

AUTOMOVILES LIGEROS: Adler P. M. 5906 — Opel P. M. 5901 — Opel P. M. 5897 — Mathis P. M. 5879 — Opel P. M. 5874 — Ford P. M. 5869 — Fiat P. M. 5868 — Ford P. M. 5866 — Renault P. M. 5842 — Fiat P. M. 5840 — Chevrolet P. M. 5837 — Morris P. M. 5835 — Ford P. M. 5819 — Citroen P. M. 5806 — Hillman P. M.

5804 — Morris P. M. 5802 — Fiat P. M. 5792 — Fiat P. M. 5789.

CAMIONES: Berliet P. M. 2581 — Ford P. M. 2527 — Berliet P. M. 2517 — Chevrolet G. E. 2504 — Dodge P. M. 2468 — Berliet P. M. 2415 — Dion-Boutón P. M. 2331 — Ford P. M. 2276 — Unic P. M. 2265 — Ford P. M. 2175. Palma de Mallorca, 29 Marzo 1938, 2.º Triunfal. — El Teniente Coronel de Intendencia, Miguel Truyol.

### Delegación de Hacienda

Esta Delegación autorizada por la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado, Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días.

Día 1.º de Abril. — Montepío Civil, Jubilados y Cleros.

Día 2.º idem. — Montepío Militar y Retirados. Letra A a Ll y Cruces.

Día 4.º idem. — Retirados. Letra M a Z y Cruces.

Día 5.º — Retirados Decreto 25 de Abril y Cruces.

Día 6.º — Rdos. M. Militar y Clero procedentes de otras Delegaciones.

Día 7.º — Nóminas en general.

## Teatros

### PROTECTORA CINEMA

Proyecta hoy "Imitación de la vida" el drama-cumbré de Fenny Hurst, la famosa autora de "La Usurpadora", llevada a la pantalla por la Universal con la cooperación de Claudette Colbert y del magno del del micrófono John M. Stahl. La película está dialogada en español. Completan el programa "Es cándalo en Budapest", también en español, interpretada por Francisca Gaal y "Un mal paso" con el simpático cowboy Ken Maynard.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena, a Nuestra Señora de la Misericordia. A las 6 y media Misa de exposición. Por la tarde, Rosario, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la Merced, a las 7 y media Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos. Por la tarde Gran Hora Santa de Reparación.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen del Perpetuo Socorro en Santa Cruz.

#### Santoral

San Amós, prft.

## RIALTO

HOY

Richard Dix y Maria Alba en **Donde la Ley no existe**

### PRINCESITA

con John Beal-Gloria Stuart  
Un canto a la vida, al Amor, al Hogar

Jueves: **¿ES ESTO AMOR?**  
con Roger Pryor, Mary Brian, Leo Carrillo. **JUGAR CON FUEGO** Edward Everet Norton, Genevieve Tobin.

## MODERNO

HOY

**El fantasma vengador**  
por Lon Chaney

### Don Enredos EN ESPAÑOL

por Will Rogers

Jueves: **EL DINERO MALDITO** por Lew Ayres-Ginger Rogers. **EL DON DE LA LABIA** Edmund Lowe-Gloria Stuart.

# NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

## EN ROMA ES EXAMINADO EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN— LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS DE ESPAÑA

Roma.—La Información Diplomática que refleja el carácter del gobierno ha publicado la siguiente nota: "Antes de dar la opinión sobre el discurso de Chamberlain en los medios públicos italianos se ha querido conocer el texto íntegro del discurso. Diversos pasajes del discurso pronunciado por el primer ministro de Gran Bretaña han llamado la atención en los medios gubernamentales italianos especialmente aquellos en que se critica a la S. D. N. a la negativa propuesta por el soviét y a los temas con respecto a Checoslovaquia, en los que concierne a las relaciones italo británicas; negociaciones actualmente en curso en las esferas del gobierno italiano se sentía el mismo optimismo que el primer ministro inglés, y se aprecian con simpatía la forma y sustancia de las declaraciones que ha hecho con respecto a Italia. Por lo que hace a las fuerzas legionarias italianas que se encuentran en España se sabe ya que Italia mantendrá su compromiso de retirarlas siempre que los franceses y rusos estén dispuestos a hacerlo aplicando igualmente y poniéndose dentro el plan inglés en todas sus partes. Por otra parte se sabe que no habiendo enviado nuevas fuerzas desde hace muchos meses los efectivos italianos que hay en España son muy reducidos y esto lo saben lo mismo en París que en Londres.

El pueblo italiano confirma y con el gobierno de la manera más explícita y leal posible se mantendrá fiel al compromiso de Londres. En los medios italianos siguen con mucha atención la campaña de las izquierdas francesas en favor de una intervención en España, intervención que tendría forzosamente grandes repercusiones y que indudablemente podría comprometer la paz en el continente europeo."

## NUEVOS MIEMBROS DEL CONSEJO NACIONAL DE FALANGE

Burgos.—S. E. el Generalísimo ha firmado un decreto nombrando al Comandante de la Armada Excmo. señor don Francisco Bastarache y Díez de Bulnes y al Coronel de Estado Mayor don José Cuesta, miembros del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

## LO QUE SE PROPONIAN LOS SOVIETS PARA SALVAR A LOS ROJOS DEL DESASTRE

Londres.—El "Evening Standard" publica un artículo diciendo que la situación de los rojos es desesperada y que la URSS ha efectuado en días pasados una última gestión para tratar de salvarla. La embajada soviética en París se reunió con algunos elementos del gobierno francés para que pusiera a disposición de los aviones los aeródromos franceses de toda la línea del norte de Francia y si esto no le era posible a ver si Francia podía enviar a la España roja varias escuadrillas francesas que la URSS prometía reemplazar en plazo muy breve. El gobierno de París ha rehusado las pretensiones de Moscú y éste dada la gravedad de la situación la URSS ha comenzado a retirar sus contingentes y consejeros de Cataluña

habiendo marchado de Barcelona y otros puntos de la España roja numerosos aparatos rojos y pilotos rusos.

## RESPALDAS DE LOS EE. UU. CONTRA MEXICO

México.—El presidente Cárdenas ha dirigido un manifiesto al pueblo anunciando que el ministerio de Hacienda de los EE. UU. suspendía a partir del día 1.º de Abril las compras de plata mejicana, que eran de cinco millones de onzas mensuales.

En los centros políticos se estima que esta medida constituye la primera reacción norteamericana contra la explotación petrolífera y se señalan otras que pueden causar grandes perjuicios al comercio y a la industria mejicana. afirma en el manifiesto dirigido por el presidente Cárdenas que el gobierno mejicano había previsto estos actos y había adoptado las disposiciones necesarias para que estas medidas no repercutan en la economía del país.

## NUOVO PRESIDENTE DEL URUGUAY

Montevideo.—El general Valdomiro ha sido elegido por gran mayoría de votos presidente de la república del Uruguay.

## EL FRACASO DE LA SEÑORA PALENCIA EN ESTOCOLMO.

Estocolmo.—La señora de Palencia que representa al gobierno de los rojos se ha ausentado de esta capital y se ha dirigido a Ginebra. Acude a los trabajos de la comisión de esclavitud ignorando el tiempo dice que permanecerá en la sede de la SDN. Todos estos viajes de la señora de Palencia son un pretexto y el verdadero motivo son los fracasos absolutos de su gestión y el desprestigio que de día en día va adquiriendo el gobierno que representa.

Ha despedido a sus criados de las cancelerías y ha cerrado el palacio de la legación habiéndose instalado en un modesto local que ocupa la oficina comercial.

Como se ve la señora de Palencia por los fracasos personales nos hace ver que uno de sus países que hasta ahora soportaron con mucho tesón está tan bajo su prestigio que ya abandonan los diplomáticos al gobierno de Barcelona.

## EL ACUERDO ANGLO ITALIANO

Roma.—Se afirma que en breve será aprobado el acuerdo anglo italiano; con tendrá una declaración en que Inglaterra reconocerá la soberanía de Italia en Abisinia y por su parte Italia hará una declaración respecto al problema español y renovará su promesa de respetar la independencia de España y de retirar sus tropas en la misma proporción con que lo hagan las demás naciones extranjeras.

## EL EX ALCALDE DE GIJÓN, MUERE EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL EN NUEVA YORK

Nueva York.—El cabecilla rojo Avilino Fernández que fué alcalde de Gijón pereció víctima de un accidente de automóvil; se dedicaba a recaudar fondos para la España roja; iba en un coche que fué a estrellarse contra un camión.

## EL JUEVES SE REUNE EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—El subcomité de no intervención ha sido convocado para el jueves por la mañana.

## Crónica del frente de Aragón

Me asalta el recuerdo de La Pasionaria, de la cual parecía verse su figura en el frente, mezclada entre el estruendo de los cañones y el zumbir de los motores nacionales.

Ayer hacia el mediodía se preparaba la operación asombrosa de cruzar el Cinca.

Recuerdo que cuando nuestros hombres se asomaron al Anzua en la campaña de Vizcaya, Dolores Ibarruri, La Pasionaria, dijo a sus huéspedes de Madrid: "Bilbao no puede caer, sabedlo, camaradas, perder Bilbao es perder el norte entero, y perder el norte sería perder la guerra."

Para animarles dijo a sus huéspedes que no había ningún temor de que este hecho ocurriera, en estas palabras: "No hay posibilidad de que esto ocurra, el frente está a muchos kilómetros y los fascistas no lo pisarán nunca".

En un mitin que pronunció en París, después de decir varias tonterías, dijo: "Si el enemigo consiguiera pisar tierra catalana en nuestra lucha por la libertad se habría escrito la primera letra de las tres que tiene la palabra fin".

Desde ayer las fuerzas nacionales se hallan cerca de Cataluña, bordeando la línea verde del Cinca, pozo excelente para la resistencia, aumentada en las excavaciones que los marxistas son tan duchos en hacer; pues bien, el Cinca es ya nuestro, y hay que advertir que los rojos lo tenían muy bien fortificado; habían hecho un derroche de cemento y por todas partes estaba erizado de bocas oscuras de muchas docenas de ametralladoras.

En la resistencia de sus huéspedes en este río tenían toda su esperanza los marxistas; pues bien, se ha cruzado tierra catalana y por si fuera poco la pérdida de Bilbao, ahora resulta que hemos pisado tierra catalana, y según La Pasionaria, éste es el fin de la guerra. La Pasionaria se sentía pues profética.

He aquí porque me ha asaltado en toda la jornada el recuerdo de La Pasionaria; porque el ejército ha pasado el Cinca, desmintiendo así todas aquellas propagandas marxistas que decían que nuestro ejército sería incapaz de franquearlo; los marxistas hablaban de sus líneas atrincheradas del Cinca con una seguridad tan absoluta que casi ponía temores y dudas.

En efecto, los periódicos rojos y las emisoras marxistas pronunciaban el nombre del Cinca, como calmante supremo de todas las angustias de la horda.

Nuestro ejército ha atravesado el Cinca por distintas partes; después de unas tres horas de lucha incansable por los marxistas, el Cinca fué

Esta reunión será la primera que se celebra desde hace muchas semanas. Se sabe que el objeto de la misma será oír de los principales participantes de la no intervención sus opiniones respecto a la retirada de los voluntarios extranjeros de España y al reconocimiento del control por tierra y por mar. Como se sabe ya se habían tratado estas cuestiones y las llevaba estudiando desde hace tiempo el Presidente del comité de no intervención, Lord Plymouth.

atravesado y nuestra maniobra envolvía la ciudad de Fraga.

Los rojos habían hecho un verdadero alarde de fortificación, no hay porque ocultarlo, que saltaron al empuje de nuestros bravos muchachos, y Fraga última ciudad aragonesa y con sabor catalán era bendecida con la llegada de nuestras banderas.

Fue así: Muy de mañana se pusieron en marcha nuestras columnas y se adentraron siguiendo el río Ebro, avanzando desde Candarnos, llegaron a Fraga; se cruzó el río, el enemigo estaba fuertemente atrincherado en la orilla opuesta y de repente aquel río se estremeció: parecía que el Ebro se volvía fuego tal era la cantidad de metralla que caía.

Tres columnas se lanzaron a la gran empresa, abarcando un amplio frente.

Se barrieron los marxistas con una verdadera lluvia de metralla; luego el gran puente metálico se deshizo en pedazos sobre las aguas, volado por los rojos; ésta era la señal más cierta de que los marxistas estaban vencidos.

Nuestros soldados se lanzaron al agua a las 4'20 de la tarde y antes de que nuestros ingenieros preparasen el terreno varias columnas atravesaban el Cinca y pusieron pie en territorio catalán; la operación salió tal como la concibió el GENERALÍSIMO, encontrando su desarrollo metódico y preciso; el campo atrincherado de Fraga se vió desbordado y envuelto por las columnas nacionales; nuestro flanco la asaltó, luego de frente y tarde ya se había vencido la resistencia del enemigo; la batalla estaba resuelta.

Los rojos quisieron huir, pero para muchos fué tarde ya que el fuego cruzado de nuestros cañones y armas automáticas causaron una gran mortandad a los rojos.

Por la noche en un espectáculo de falta de hombría y de derrota vi pasar a unos 300 hombres, sin armas; eran los prisioneros de la jornada en este solo sector.

El botín es inmenso; hasta la tarde de hoy van recogidas solamente en Fraga 25 piezas de artillería de diversos calibres.

Por la izquierda, las fuerzas siguieron avanzando; al atardecer habían ocupado un pueblecito humilde al atravesar el Cinca; era un pueblo más de los centenares que las tropas nacionales devuelven a España; sin embargo nuestras fuerzas estaban contentísimas y animadas; aparentemente aquella alegría no parecía estar justificada, sin embargo aquel pueblecito tendrá fuerza en la historia cuando se relaten y recuerden estos hechos gloriosos; en una lápida sucia se leía una inscripción: "Estación Masalcorreig, provincia de Lérida".

Los hombres de Solchaga tenían razón al estar contentos porque pisaban tierra catalana; además cuando se ocupó este pueblo esta columna ya llevaba ocupados más de una docena de pueblos.

Otras columnas ocuparon Barbastro; una pequeña resistencia enemiga en el Cuello fué vencida rápidamente y se ocupó el pueblo; está totalmente incendiado, pero entre los escombros se refugió buena parte de la población civil, esperó la llegada de nuestras tropas; la ciudad intentó ser

H O Y PROTECTORA H O Y

3 Películas formidables 3

Un mal paso - Imitación de la Vida - Escándalo en Budapest

con: KEN MAYNARD

en español

en español

¡Un ciclón de emociones!

con: CLAUDETTE COLBERT  
y WARREN WILLIAM

con: FRANZISCA GAAL

evacuada por los marxistas, pero a pesar de ello se quedaron aún en ella muchas personas, especialmente mujeres.

Al hacer su entrada nuestros soldados en el pueblo, estas gentes olvidando sus dolores y tragedia de 20 meses no cesaban de vitorear al ejército y a FRANCO.

La ocupación material fué hecha por un tercio de requetés y un batallón de infantería; otras fuerzas rodeaban la ciudad y más tarde seguían su avance triunfal.

Es imposible relatar todos los episodios que se han sucedido en estos dos días de gloria y de triunfo magnífico, tan es así que nuestros soldados han continuado su avance a lo largo del Cinca que está en nuestro poder en sus dos orillas y además se domina la carretera de Lérida que se extiende bastantes kilómetros más allá.

Nos enteran que en Lérida ha habido una sublevación y no nos extraña que haya sido evacuada la población civil ni tampoco de que hayan sonado tiros esta mañana, que el gobierno rojo logró acallar con la colaboración de las brigadas internacionales.

Una larga caravana de camiones iba en dirección a Lérida desde Barcelona, para prolongar siquiera algunas horas o todo lo más su agonía.

Por los informes que tengo hasta la hora que comunico estas impresiones, puedo afirmar que la línea del Cinca, ha sido rebasada por 5 sitios

distintos, y en algunos de estos se ha alcanzado profundidades de 8 kilómetros.

Peró el avance también ha seguido por todos los sectores, aún en el sector de la provincia de Castellón en donde las fuerzas legionarias han conquistado un pueblo cuyo nombre es un vivero de recuerdos; nos referimos a Zorita del Maestrazgo en la provincia de Castellón de la Plana, en donde se luchó hace 100 años por una Patria Grande y Libre como la que estamos formando.

Peró también se ha avanzado en el sector de Jaca a fin de alejar al enemigo de aquellas posiciones que un día tuvo la osadía de atacar, sin ningún resultado.

Peró al lado de todos estos avances merece destacarse la gran derrota que han sufrido los marxistas por el número de bajas que les han causado nuestros soldados; los rojos han intentado contraatacar en algún sitio, especialmente en el sur del Ebro, pero se les hizo una mortandad espantosa, cogiéndose un botín inmenso como nunca se había logrado; todo esto ha pasado a nuestras manos.

No está mal, pues, que como resumen de las victorias maravillosas de nuestro ejército volvamos a repetir aquellas palabras que pronunció la Pasiónaria, en el mitin de París: "Si los facciosos logran pisar territorio catalán la primera letra de las tres que tiene la palabra fin, estaría escrita".

## La desmoralización en Barcelona

Discurso pesimista de Negrín.—Los anarquistas ponen la última esperanza en la ayuda extranjera

Péripignán. — El caos más espantoso reina en toda la zona roja, pero de manera especialísima en Barcelona.

Ante la gravedad suprema de las circunstancias, Negrín ha solicitado otra vez del frente popular francés el urgentísimo suministro de armamento y material, cosa que parece le fué denegada.

La retaguardia roja está no ya desmoralizada, sino materialmente deshecha. El parte rojo ha tratado de ocultar cuidadosamente que las tropas nacionales victoriosas se encuentran ya de lleno en las provincias de Lérida y Castellón. Sin embargo, como no ha sido posible evitar que la gente se enterara de ello, el llamado ministro de Defensa ha dado una nota en la que se habla de repliegues estratégicos, diciéndose que las hordas rojas serán aplastadas, pero no vencidas.

El Consejo de la Generalidad, ante la alarmante situación se halla reunido permanentemente. Continuamente, oradores improvisados hablan por las radios pidiendo ayudas y apoyos que no han de llegar, no logrando más que aumentar el pavor y el pánico reinantes.

Se habla de concentrar todos los medios de que disponen los rojos en Barcelona, con objeto de intentar resistir a las puertas de esta ciudad la avalancha nacional, pues se considera muy difícil detener a los soldados de Franco en el campo después de haber arrollado éstos las fortificaciones del Cinca, último baluarte defensivo con que contaban los rojos catalanes.

La jornada de ayer lunes, fué de gran agitación en Barcelona. Una gran manifestación gritando «¡Que se vayan los dirigentes!», recorrió las calles: excusado decir que fué disuelta por la fuerza pública.

El descontento subió de punto al conocerse el nombramiento del teniente coronel Hernández Bolanco que fué hasta hoy Subsecretario del Ejército, para agregado militar en París, sustituyéndole en la subsecretaría Pérez Salas. Tan grande fué la indignación, por estimarse que lo único que pretende Hernández es huir que Prieto tuvo que dar una nota explicativa que naturalmente, no convenció a nadie. Es posible que, de agudizarse la huida de los elementos dirigentes, los elementos de la F.A.I. tomen y ocupen la frontera para impedirlo.

Anoche habló por radio Negrín, siendo sus palabras, angustiosísimas, el mayor mazazo que se podía dar a la

retaguardia roja, que si alarmada estaba, mucho más ha de estarlo tras oír las palabras del Jefe del llamado Gobierno, que pidió a los catalanes repitieran a las puertas de Barcelona la resistencia de Madrid.

He ahí un breve extracto de lo que Negrín dijo; la "elocuencia" de sus palabras se comenta sola:

«En momentos más difíciles que los actuales ya pronostiqué estas horas graves. Horas angustiosas son las que atravesamos, pues el Ejército enemigo ha emprendido una ofensiva violentísima, habiendo podido comprobar que no es fácil (!) vencer a los soldados del pueblo. En el alto y el bajo Aragón, los soldados de la República llevan a cabo proezas que superan a cuantas quedan en la historia. El Gobierno recibe continuamente testimonios de adhesión para seguir la lucha, lo que hará sin desmayos. La situación militar es difícil. Cada día de resistencia es un día de ganancia para nosotros: si hay resistencia habrá el material que ahora nos hace falta. Una sola orden: ¡resistir! Apelamos por igual a todos los españoles; pongamos en curso toda nuestra capacidad de resistencia. ¡Resistir! los que combaten en el frente, los que trabajan en la retaguardia! ¡Cumpliendo cada uno su deber! ¡Las mujeres alentando a los hombres... hasta los niños acudiendo a la escuela! ¡Resistir! Confiamos en la resistencia del pueblo catalán como teníamos fe en la resistibilidad del de Madrid. ¡Pedimos a los combatientes, heroísmo, y a la población civil, confianza! ¡Resistencia a todos! El trance es apurado, pero otros fueron superados. ¡Adelante en la resistencia! ¡Resistir — perseverar es vencer! Superemos las dificultades y recuperaremos lo perdido. Traidor es el que deserte de su puesto y quien pronuncie unas palabras de desaliento. Hemos de oponer al enemigo una barrera de cemento y de soldados. Se procederá contra los cobardes y pusilánimes. El mundo nos contempla: que sepan ciertas democracias que si las batallas actuales nos fueran definitivamente adversas, tendrían a sus puertas un ejército de un millón de hombres dispuesto a atacarlos. ¡Todos a la lucha! ¡Movilicemos todas nuestras energías! ¡Soldados: resistid! ¡Españoles: tened fe y confianza! ¡Adelante!».

A través de este breve extracto — que no tenemos tiempo de comentar — de lo dicho por Negrín, fácil es adivinar cómo está Cataluña.

Caos, desmoralización... miedo, en

los dirigentes responsables de crímenes: alegría contenida en la gente buena que ve cercana su liberación.

Antes de que lo hiciera Negrín, habló anoche por radio un elemento de la F.A.I. y sus palabras fueron también totalmente pesimistas «No sabemos — dijo — a qué pruebas nos someterá la guerra; es posible que se extreme aún más la dureza de la lucha. Sin embargo, tenemos aún la esperanza de que nuestros amigos de allende

las fronteras cumplan su deber. Nuestra ruta está sembrada de espinas y abrojos. Os toca a vosotros, amigos del mundo, secundar nuestra gesta».

Fácil es comprender cual ha de ser el estado de ánimo del pueblo sometido al marxismo. Se temen en la retaguardia roja, graves sucesos que el Gobierno será incapaz de evitar ya que nada controla ni por nadie es obedecido.

## Breve crónica de la situación militar

Prosigue con las mismas características de otros días nuestra ofensiva primaveral; son tan rápidas y tan profundos los avances que todos los mapas que habían de publicar los periódicos con 24 horas de antelación, no sirven para seguir la velocidad de nuestros soldados sobre el terreno de la batalla, y así los periódicos se ven obligados a romper muchos cartones de planos y reemplazarlos por nuevos que puedan seguir la apresurada marcha de nuestro ejército.

Entre los numerosos pueblos que han sido conquistados merecen destacarse tres que son: Barbastro, Maquinenza y Zorita del Maestrazgo.

Barbastro es un pueblo de 15.000 habitantes, importante nudo de comunicaciones con Huesca, Lérida, Boltaña, etc., su inmejorable emplazamiento hizo que fuera convertido en sede de un gobierno comunista libertario que lo tuvo sojuzgado durante más de un año, a partir del 18 de Julio de 1936.

Los marxistas antes de evacuarlo para no desmentir su salvajismo, incendiaron toda la ciudad; según informaciones recogidas por nuestro servicio de investigación, los asesinatos y atropellos cometidos por los comunistas contra la población civil, adquirieron carácter de récords.

Todas las iglesias han sido saqueadas y profanadas, y los templos durante muchos meses fueron convertidos en centros de verdadera orgía.

Mequinenza tiene también un valor extraordinario; se encuentra situado en la confluencia del Segre y es un paso importante hacia Cataluña, alberga una población de 8.000 habitantes y es una llave abierta para llegar a Lérida con facilidad, por sus comunicaciones con la carretera de Francia y con la de Lérida.

Zarita del Maestrazgo con un impetu indomable de nuestro glorioso ejército ha pasado brillantemente a nuestro poder.

Con la ocupación de este pueblo situado en un terreno endemoniado, por lo montañoso se abren los caminos para el levante rojo.

El gobierno rojo está siendo derrotado en toda la línea por nuestras fuerzas; la frontera natural con Ca-

taluña, que es el Cinca, ha pasado a nuestro poder, apesar de las fortificaciones está siendo cruzado por muchas partes.

En el Parte Oficial se facilita la referencia de numerosos pueblos ocupados por nuestro ejército que se halla en sus orillas.

La defensa natural de Cataluña es casi en su totalidad nuestra, y la posibilidad que los rojos tenían de paralizar nuestra ofensiva se les ha escapado; por todas partes nuestros soldados pisan territorio que pertenece a la provincia de Lérida.

La desbandada roja adquiere proporciones de irreparable desastre, porque la retirada se hace con tal desorden y desconcierto que los comunistas, los anarquistas y socialistas huyen sin freno; cuando se efectúa este caótico repliegue las rivalidades de los combatientes marxistas se ponen de manifiesto, acusándose de cobardes y desertores, a pesar de las órdenes severas de Indalecio Prieto y de los numerosos fusilamientos de los milicianos y oficiales, no puede el gobierno de Barcelona detener el pánico ni improvisar la disciplina.

Actividad de nuestra gloriosa aviación: Nuestros aviadores siguen multiplicando sus actividades. Todas las líneas del frente se visitan sin interrupción, lo mismo que se suceden las visitas sobre todo en las poblaciones catalanas, que dada la proximidad de nuestro frente se encuentran en vanguardia.

Durante el día de ayer entre otros pueblos y ciudades, nuestros aviones realizaron vuelos de observación y reconocimientos sobre Lérida, Tarragona y Castellón, a parte de algunas otras localidades menos importante.

El avance continúa en todo el frente.

### Extraviado

TAPON DE RADIADOR FORD CON UN DIABLILLO COGIENDOSE LA COLA

Se suplica su devolución en la Fon-da "La Solerense", Pl. Juanot Colom, donde se gratificará con 25 pts.



Duro trabaja

el del albañil. Sin embargo ni el frío ni el calor logran causarnos daño alguno porque al sentirnos mal tomaremos a tiempo 2 tabletas de Cafiaspirina, el producto que reanima nuestro organismo y nos devuelve el bienestar perdido.



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## LA GENERALIDAD DICE A LOS CATALANES QUE EN ESTOS MOMENTOS TRAGICOS DEBEN APRES-TARSE PARA DEFENDER A SU PAIS

Barcelona. — El gobierno de la Generalidad se ha reunido ayer bajo la presidencia de Companys y con asistencia de todos los Consejeros.

A la salida, el secretario del gobierno Sbert dió una referencia de lo tratado diciendo que el gobierno, después de aprobar distintos asuntos de trámite y administrativos acordó hacer pública la siguiente declaración: "El gobierno de la Generalidad en esos momentos trágicos se dirige a todos los catalanes para que se apresten a defender su país."

## MANIFESTACION EN BARCELONA PIDIENDO LA RENDICION

París. — Noticias de Barcelona informan que a raíz de la situación de las fuerzas rojas en el frente de Aragón, el Consejo de Ministros se reunió ayer noche bajo la presidencia de Negrin, quien expuso la gravedad de la situación.

Se organizó una gran manifestación que recorrió las principales calles pidiendo la rendición a los nacionales, y fué dispersada por la fuerza pública.

## LA DEBILIDAD MILITAR Y POLITICA DE LOS SOVIETS

Know. — En los medios políticos y financieros se pone de relieve la debilidad militar y política de los soviets, que han demostrado notablemente con el incidente que se produjo con Polonia: Rusia ha dado a entender que por sus numerosas obligaciones que había contraído no le era posible atender a la defensa de Lituania.

A este objeto un periódico escribe: "El gobierno soviético fué el que envenenó nuestras relaciones con Polonia a fin de crear un estado de inquietud en esta parte de Europa, y ahora Rusia dice que no está en condiciones para sostener sus promesas de ayuda a Lituania; la política soviética, ha sufrido, pues, un gran fracaso."

## MARCELINO PASCUA SUCEDERÁ A OSSORIO Y GALLARDO EN LA EMBAJADA ROJA DE PARÍS.—LOS ROJOS GESTIONAN YA PODER PASAR A FRANCIA

París. — El nuevo Embajador en París de la España roja, Marcelino Pascua que desde el principio de la guerra ha sido embajador en Moscú, es esperado en París, procedente de Barcelona.

El Embajador Ossorio y Gallardo fué recibido a última hora de la tarde, por el Ministro de Asuntos Exteriores, Paul Boncour, al que comunicó oficialmente su próxima salida de París.

Ossorio y Gallardo también gestionó varios acuerdos, entre ellos el de que parte de la población civil de Barcelona pueda ir a Francia.

Esto demuestra como los dirigentes están convencidos que en breve las tropas de FRANCO harán su entrada triunfal en la capital de Cataluña.

## LA BOTADURA DEL BARCO PARA LOS OBREROS

Hamburgo. — En medio de un ver-

dadero mar de banderas y guirnaldas verdes y en presencia de una muchedumbre que había acudido a presenciar el acontecimiento único en el mundo, para el cual se había invitado por el frente del trabajo a diez mil austriacos que formaban un bloque compacto de entusiastas, Adolfo Hitler subió sobre el estrado preparado para dicha ceremonia y pronunció una corta alocución.

El Führer declaró que los viajes eran en otro tiempo el privilegio de unos cuantos privilegiados y que el conocimiento del mundo había sido también el privilegio de unos pocos. Ahora el viaje va a resultar un bien del dominio público y esto solo será posible en Alemania porque se trabaja y no se destruye nada.

Me he propuesto dar a dicho buque el nombre del mayor idealista del movimiento obrero alemán, el doctor Roberto Ley.

Después de estas palabras del canciller una joven obrera de raza sajona rompió la botella simbólica de champán contra el casco del buque que comenzó a deslizarse lentamente hacia el mar al son de los himnos del Reich.

Después de dicho lanzamiento, el canciller subió al barco primero que se botó para dicha comunidad que lleva el nombre del primer mártir del Movimiento, Guillermo Gustloff llamado Europa por el Führer. El canciller lo recorrió admirando la obra técnica que representa y alabando la labor de los obreros alemanes. Después marchó al Ayuntamiento en donde se hizo presentar a los nuevos senadores elegidos por la nueva ley que entra en vigor el primero de abril.

## LOS ROJOS LUCHAN DESESPERADAMENTE PARA EVITAR LA DIVISION DEL TERRITORIO ROJO EN DOS PARTES

Salamanca. — Las fuerzas nacionalistas han continuado durante todo el martes su avance. Las fuerzas rojas de dicho sector han sido reforzadas por otras unidades procedentes de otros frentes especialmente por las brigadas Lister y Campesino que están luchando desesperadamente para evitar la división del territorio rojo en dos partes. Se ha puesto de manifiesto que los nacionalistas juegan con una ventaja obvia a los ojos de todo el mundo sobre todo desde el punto de vista estratégico y habilidad de los oficiales de Estado Mayor del Ejército nacionalista y por muchas indicaciones se vé que el rojo deja mucho que desear.

Desde que se ha visto que las operaciones defensivas del ejército rojo han sido realizadas sin coordinación de ninguna clase, no es sorprendente que las tropas nacionalistas vayan ganando rápidamente terreno con su superioridad en equipo técnico y con el tiempo magnífico del cual se saben aprovechar del mismo modo. Los nacionalistas en su lucha el martes también supieron evitar los puntos de resistencia del enemigo y en lugar de atacarlos de frente prefirieron aislarlos y dejar el resto a la artillería pesada y a la aviación de gran bombardeo aniquilando la resistencia roja en dichos puntos por medio de un bombardeo despiadado.

**La honorabilidad y la confianza basada en la competencia y en el trabajo, constituirán garantías efectivas para la concesión de créditos. El Estado perseguirá implacablemente todas las formas de usura.**

## Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

Venimos diciendo que la situación de Francia alarma y preocupa. Conviene aclarar que, como es natural, preocupa especialmente a los franceses, pero como Francia ocupa un lugar bastante central en Europa, no es extraño que preocupe asimismo a las naciones vecinas y a los numerosos europeos amigos de Francia. Otra cosa sería si se tratase de una nación siberiana hundida en las profundidades del Asia.

Hay una especie de comunidad o solidaridad occidental basada en una civilización común, de origen mediterráneo, meridional, latino, cuyos principios fundamentales, como dijo muy bien recientemente Mr. Chamberlain, a todos nos interesa conservar y defender. Y donde están más en peligro estos principios, actualmente, es sin duda alguna en nuestra vecina Francia.

El ilustre escritor Claude Farrère acaba de publicar un interesante libro sobre la crisis social, política, económica y espiritual por la que su patria está pasando, señalando las causas y apuntando vagamente los remedios. "Cada vez que pienso en mi país —dice— lágrimas de rabia me inundan los ojos". Porque comparo su pasado glorioso con su presente vergonzante, el esplendor, el poderío y prestigio pretéritos con el proceso de degeneración que, de no ponerle freno, acabará en el caos más espantoso poniendo punto final a la historia de las glorias de Francia.

Y la culpa está en lo que pudiéramos llamar "extranjerización" del país. Francia va dejando de ser Francia. Y cuando una nación deja de ser sí misma es que se muere o que está llamada a desaparecer porque carece de vitalidad propia. París ya sólo de nombre es París. La población que lo habita no tiene apenas nada de parisina. Es una población internacional. Y lo peor es que el elemento más influyente en la vida co-

lectiva no es el elemento francés (que en este caso no habría peligro alguno para el espíritu nacional) sino que son colonias extranjeras, y no muy civilizadas, las que imperan y dirigen la política y mueven los hilos todos de la vida nacional. La que un tiempo fué la "Villa-Luz" que irradiaba civilización mediterránea a todo el continente, se está apagando y convirtiéndose en capital del desorden, de la confusión y de las tinieblas.

Y de las huelgas. La falta absoluta de patriotismo invade Francia. Sus campos notan un gran descenso en la producción agrícola. Los campesinos han abandonado los campos para acudir a las grandes capitales, atraídos por el cebo de una legislación obrera llena de privilegios para los trabajadores de la ciudad y, según dice el mencionado escritor, "no hay brazos franceses para cultivar las tierras de Francia". En muchos departamentos, sobre todo en el norte, en las labores agrícolas hay empleados más checos, belgas, flamencos, valones, etc., que franceses. A veces hay sólo un trabajador francés por cada diez extranjeros. "Si estallase una guerra europea que obligase a los extranjeros a salir de Francia, quedarían abandonadas las tierras más ricas de esta nación".

Esta es la causa, del malestar, del desorden, de la inestabilidad que en el vecino país va adquiriendo de cada día caracteres más alarmantes. Causa profunda, de efectos difíciles de remediar. Porque no surge, como dice Claude Farrère, el gran francés capaz de salvar el espíritu, la esencia, el carácter nacional. Que sea el que predomine sobre las masas extrañas. Que sea el pueblo francés el que imponga su voluntad al elemento internacional. Que sea un gran patriota el que recupere el sentido histórico y marque de nuevo el rumbo de gloria, de honor y de prestigio para Francia.

## NOTICIARIO

(RADIO NACIONAL)

París. — Ossorio y Gallardo, exembajador de la España roja, ha sido nombrado abogado de una compañía de productos químicos, controlada por capital judaico. Al mismo tiempo será el asesor del nuevo embajador en París Marcelino Pascua.

París. — El exembajador Ossorio y Gallardo ha pedido al gobierno francés una escolta personal porque, según ha declarado, teme ser víctima de algún atentado por parte de elementos anarquistas. Estos acusan a Ossorio de haberse quedado con muchos

miles de pesetas que había recibido de Barcelona para comprar armamento con destino al ejército popular.

Roma. — El anuncio del importante discurso que el Duce pronunciará hoy miércoles, a las cinco de la tarde en el Senado, acerca del presupuesto de las fuerzas armadas de Italia, es esperado por todo el mundo con gran interés.

Salamanca. — Radio Nacional retransmitirá esta tarde el discurso que pronunciará a las cinco en el Senado italiano, Benito Mussolini.

## La independencia de Cataluña

(DE RADIO NACIONAL)

La independencia de Cataluña está siendo traicionada con la mayor indiferencia por parte de los catalanes, que parecen haber olvidado toda la génesis del proceso histórico del catalanismo y del separatismo.

Cuando los diputados catalanes pedían el Estatuto en el Parlamento, eran los "facciosos" de entonces (porque entonces había "facciosos") los únicos que se oponían a la concesión del Estatuto. Los hombres de izquierda, en cambio, como Indalecio y Manuel Azaña, estaban dispuestos a con-

ceder de buen grado la autonomía y hasta la independencia de Cataluña.

Pero esta guerra ha venido a proporcionar a los catalanes muchos engaños, muchísimos. Y el mayor de todos tiene que ser sin duda alguna la presencia en Barcelona de tres gobiernos. Los separatistas catalanes querían la independencia, querían vivir solos, ajenos al gobierno de Madrid, y gritaban muy fuerte: "¡Nosaltres sols!" "¡Nosaltres sols!".

¿Y qué está sucediendo ahora? Pues ahora está sucediendo no sólo que el

## HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

### BLENNORRAGIA

RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL y RAPIDA, de 3 a 6. :-: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxito)

URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2321

# CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

Tres horas y media de automóvil me ha costado llegar a una de las primeras líneas avanzadas del cuerpo de ejército de Navarra, naturalmente, allí donde el General Solchaga tiene establecido su puesto de mando.

El General Solchaga ha recibido hoy la visita del Generalísimo que ha estado en Barbastro, en compañía del General Dávila y del General Jefe de Estado Mayor Martín Moreno. El Generalísimo ha conferenciado extensamente con el General Solchaga, tomando datos de la situación de las columnas que en el día de hoy han continuado por este sector su avance impetuoso.

Vuelvo a repetir que me ha costado 3 horas y media de coche recorrer aquello que nuestros muchachos han conquistado en dos días. Calculad el aliento que han puesto en este avance desmesurado.

Ignoro a la hora de dar esta crónica el avance del resto de las fuerzas del Ejército que opera por estos frentes de Aragón, ya que como dije ayer, resulta materialmente imposible recorrer todos nuestros frentes, dada su enorme extensión y de llegar de éstas al centro de comunicaciones. Pero puedo afirmar, que la Brigadas Gallegas han avanzado considerablemente, y el cuerpo de ejército marroquí, además de terminar de pasar sus divisiones al otro lado del río Cinca ha operado con gran éxito, ocupando ya en tierra catalana varios pueblos.

Ahora me corresponde rectificar una falsa información que hice ayer, para que vean los rojos que aquí se les hace siempre justicia. No es cierto que el pueblo de Barbastro esté materialmente destruido. El incendio que hablaba yo anoche eran dos grandes fábricas que había situadas a la entrada del pueblo, y que efectivamente, han sido pasto de las llamas. Las grandes columnas de humo que este incendio producía en el momento que entraban nuestras fuerzas, fueron las que motivaron la citada confusión.

color combatían al lado de los aliados.

Estos cuatro hechos incuestionables no pueden ser desmentidos por ninguna propaganda, que se limita a insistir e insistir sobre el mismo tópico, porque la verdad no se crea a fuerza de repetirla.

Y ahora, para terminar esta brevísima crónica de hoy, tengo que dirigir un regaño a retaguardia. Hoy, hasta estas líneas avanzadas ha llegado por distintos conductos la noticia de que en varias poblaciones de la retaguardia se habían puesto colgaduras y banderas y las recorrían manifestaciones por haber corrido el rumor de haber sido ocupada la capital de Lérida.

Realmente resulta un poco ofensiva esta manera de correr que tienen los retaguardistas. Cuando diariamente se comprueba a costa de tantos sacrificios y fatigas el extraordinario impetu de nuestras tropas; cuando se recorren kilómetros y kilómetros de terreno lleno de obstáculos y teniendo que avanzar combatiendo, resulta un escarnio el que se suponga que van a devorar las etapas hasta tal punto como si en lugar de correr sobre sus pies, lo hicieran por pistas y con patines. Se lucha mucho por que el enemigo resiste igualmente y batiéndose en retirada, es cierto; pero resiste. Ocorre aquí lo que ocurrió en Vizcaya y Asturias, que porque los cronistas decíamos que nuestro avance era extraordinariamente impetuoso, las gentes se suponían que los rojos no tiraban ni un solo tiro. Y no es así. Tiran, si tiran y como vulgarmente se dice "tiran" cada tiro que encienden el pelo a un calvo". De modo que recomendamos a la retaguardia un poco de paciencia, y que en lugar de recorrer constantemente en el mapa Michelin, las distancias que separan a una ciudad de otra, se procuren uno en donde puedan ver las dificultades enormes del terreno y que calculen además, que detrás de cada peña, de cada zanja, hay un arma automática y que es natural todo el vigor físico de nuestros soldados y el entusiasmo que llevan en sus pechos, para vencer como están venciendo con un impetu formidable, que no habrá soldado en el mundo que lo supere en vencer esas enormes dificultades de sus recorridos.

Contra eso y como si yo fuera un dómine regaño les digo: "Ojito con que se repita".

EL TEBIB ARRUMI

El Plato Unico no es un impuesto más. No basta que se pague la cuota. Hay que unir al pago de la misma una contribución de amor, de sacrificio, de austeridad.

(De la conferencia de Gabriel Cortés, Pro Plato Unico).

Mañana: DIA DEL PLATO UNICO

La colecta del 3.º, 4.º y 5.º jueves de Marzo se hará en Palma el próximo día 4 de Abril.

gobierno de Madrid manda en Barcelona, sino que en plena Barcelona se ha instalado el gobierno que debiera estar en Madrid. ¡Y pensar que era éste el porvenir que le esperaba a la autonomía!

Durante la monarquía y la dictadura de Primo de Rivera, estaban muy quejosos en Barcelona, porque se restringían sus libertades catalanas, y, sin embargo, jamás se le ocurrió al gobierno de Madrid mandar directamente en Cataluña, instalarse en las mismas ramblas, y reducir a cero toda la iniciativa de la Generalidad. El deshonorar a la Generalidad y a su deshonorado presidente era tarea reservada al gobierno Prieto-Negrin, que no contento con instalarse en Barcelona sin el permiso de los catalanes, ha invitado consigo a otros gobiernos a plantar también sus pies en dicha capital y comer de la sopa, bien escasa, que los catalanes necesitaban para sí.

El gobierno de Indalecio, el gobierno vasco, el gobierno asturiano y el gobierno de la Generalidad. El primer

gobierno, el de Indalecio, tiene más autoridad que el del deshonorado; y los otros gobiernos también se mueven y actúan y restringen las actuaciones del de Companys. A la verdad, nunca fueron menos independientes que ahora los catalanes. En pleno dominio marxista es cuando el gobierno de Madrid les ha puesto la argolla al cuello.

Y lo más triste de esta historia es lo siguiente: Cuando los fascistas corten las comunicaciones de Cataluña con el resto de Levante, ¿cuáles serán desde aquel día los súbditos de Indalecio? Veremos entonces al gobierno de Madrid que manda exclusivamente en Barcelona, y el deshonorado le habrá de servir de criado, aunque le pese.

Ese Indalecio es un pillín... De Madrid pasó a Valencia. De Valencia a Barcelona, y ya en Barcelona arrojará a Companys del poder y se hará proclamar emperador de Cataluña...

¿Quién había de pensar que había de parar en esto la independencia catalana!

## Nota del Servicio Nacional de Prensa

Refutando una tesis roja

(DE RADIO NACIONAL)

La Agencia F hace pública la siguiente nota del Servicio Nacional de Prensa.

La tesis roja sostenida con torpe tenacidad y evidente propósito de crear un tópico sobre el que la guerra de España no es una guerra civil sino una guerra de invasión de potencias extranjeras contra un pueblo que se defiende desesperadamente y con elementos inferiores; merece una refutación, que se puede concretar en los siguientes puntos indiscutibles:

1.º Por parte de quienes disponían de miles de millones de pesetas oro y de cantidades fabulosas procedentes de la confiscación y del robo, se pretende ahora, cuando al cabo de 20 meses de loco despilfarro y descarada malversación las reservas están agotadas; que los nacionales españoles reciben mejores ayudas que ellos y que las decisivas victorias, logradas en los últimos meses no son resultado más que de una superioridad de material.

Cuando el gobierno nacional ha luchado contra todas las dificultades y en evidente inferioridad en dinero, medios y material de guerra, ha conseguido llevar adelante la guerra, a través de meses difíciles, a estas horas victoriosas todos los españoles saben que si ha existido esta inferioridad de material, ha sido precisamente del lado nacional, habiendo sido especialmente el factor humano y la voluntad del Caudillo y del pueblo de liberar a España de sus enemigos, los que nos han conducido hasta las cercanías de la victoria final.

2.º Las fuerzas legionarias, que entre todos los frentes no exceden de 24 batallones, han sido elevados a cantidades fabulosas por los rojos de todo el mundo. Quizás el Comité de no intervención estará en condiciones de saber en donde hay más voluntarios, si en la zona roja o en la nacional. Lo que cualquiera puede afirmar es que el cariz de la guerra cambió rotundamente con la llegada a España de las brigadas internacionales que pudieron hacer posible la resistencia de Madrid y los pequeños éxitos siempre con carácter de resistencia que los rojos han podido apuntarse en su menguada historia militar.

3.º El famoso Tercio español con su nombre de Legión Extranjera ha dado lugar a confusiones fuera de España. La propaganda roja ha sabido sacar partido de que el Tercio glorioso de Millán Astray, de Franco y de Valenzuela, creado para la guerra de Africa, fuese una verdadera le-

gión extranjera en sus comienzos. Pero sabido es que ya en 1936, el Tercio era en su casi totalidad una agrupación militar compuesta de españoles. Las nuevas banderas creadas durante la guerra, están todas y sin excepción formadas por soldados nacionales. El legionario se ha convertido en símbolo nacional.

4.º Las fuerzas musulmanas pertenecientes a nuestra zona del Protectorado, en reducido número, intervienen en esta guerra con un carácter de verdaderos voluntarios, por vocación guerrera y por su enorme simpatía hacia el Caudillo Franco, sumamente popular entre ellos. La presencia de estas fuerzas en España, no puede extrañar a quienes vieron durante la gran guerra como fuerzas de

## Lirico Pronto

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

Sensacional Estreno



EN ESPAÑOL

### Citroen 10 HP

Opel 9 HP y Fiat 8 HP. particulares venden. Auto Información. Calle Manuel Guasp, 5-9. (Junto Honderos).

### No contrata

SU ENTIERRO asegurado en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUEN CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 Teléfono 2520 - Palma.

### SE HAN PERDIDO

unos guantes color marrón. Se darán cinco pesetas al que los encuentre. Dirigirse a esta Administración.

### 92 CUARTERADAS

Vendo cerca Albufera, huerta, y apropiadas para el cultivo del arroz. Ofertas, J. A., Huertos, 48.

### SE HAN EXTRAVIADO

2 ruedas de coche, desde La Puebla a Petra pasando por Sta. Margarita. Se gratificará su devolución: Sans, Felanitx. Teléfono 69.

### AUTOS DE OCASION

25 venemos para vender en estado impecable al precio antiguo. Informes: Via Roma, núm. 84, señor Borrás, de 2 a 5.

### CINTAS PAPEL CARBON

Casa Malondra

Jaime II, 78 - 1732